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О всероссийской заочной

научно-практической конференции

“Непрерывное образование

учителя технологии: от традиций к инновациям”

Департамент образования Ульяновской области, Ульяновский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования приглашают Вас принять участие в работе всероссийской заочной научно-практической конференции “Непрерывное образование учителя технологии: от традиций к инновациям”,  которая  состоится   в г. Ульяновске 4-5 сентября 2006 г.
На конференции предполагается обсудить следующие вопросы:
• Инновационные стратегии в высшем и дополнительном профессиональном обра​зовании учителя технологии.
• Теория и практика  использования инновационных технологий и методик в выс​шем и дополнительном профессиональном образовании учителя технологии.
• Качество высшего и дополнительною профессионального образования учителя технологии: стандарты и мониторинг.
• Информационные, Internet-технологии и дистанционное обучение в системе не​прерывного образования учителя технологии.
• Конкурентоспособность услуг в области повышения квалификации учителя тех​нологии.
К конференции планируется издание сборника научных трудов.
Организационный взнос: 90 рублей за страницу текста.
Оплата: почтовым переводом по адресу: 432030, г.Ульяновск, а/я 3087, Атауловой Ольге Валентиновне.
Материалы статей принимаются до 15 июня 2006 года по электронной почте Е-mаil: ataulovaov_uipk@mаil.ru или распечатанные (с дискетой) по адресу: 432063, г.Ульяновск, ул. 12 Сентября, д. 81., кафедра технологии, оргкомитет конференции (Атауловой О. В.) с указа​нием предпочтений тематического раздела программы. Контактный телефон: (8422) 321932 - кафедра технологии (Атаулова О.В.), (8422) 468606 - Атаулова О.В. (вечером).
Требования к оформлению материалов: формат - DОС (МS WORD), гарнитура -Times New Roman, кегль - 14, интервал - 1,5, название файла - Familiya_gorod. В заголовке указать фамилию, имя отчество, название организации, должность.
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбирать тезисы в соответствии с тематикой и качеством представленных материалов (с возвратом оргвзноса за непринятые тезисы).
