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Технология

Нормативная база и учебно-методическое сопровождение, 

содержащее необходимую информацию для управления учебным процессом 

технологического образования учащихся

Нормативными документами, регламентирующими деятельность педагогов, осуществляющих технологическое образование учащихся 1-8 классов в условиях действия  государственного стандарта общего образования являются:

· Стандарт общего образования по технологии;

· Технология. Технический труд: Примерная программа основного общего образования;

· Технология. Обслуживающий труд: Примерная программа основного общего образования;

· Технология. Сельскохозяйственный труд (агротехнология): Примерная программа   основного общего образования;

· Технология: Примерная программа среднего (полного) общего образования. Базовый уровень;

· Технология: Примерная программа среднего (полного) общего образования. Профильный уровень.

Вышеназванные нормативные документы  опубликованы на сайте Министерства образования  и науки РФ [1, 2].  Стандарт общего образования  по технологии опубликован также в методических рекомендациях, подготовленных кафедрой [3].  К сожалению, примерные программы на бумажных носителях не опубликованы. Продаваемые в различных книжных магазинах программы «Технология» (городской и сельский варианты), даже 2005 года издания, – это «старая» программа по технологии с новой обложкой, а не вышеназванные  примерные программы. Вместе  с тем,  при разработке педагогами рабочих программ по технологии (1-8 классы), «старая» программа может быть использована, так как  именно  она явилась основой всех вышеназванных примерных программ основного общего образования.

С целью оперативного информирования  педагогов Ульяновской области,  осуществляющих технологическое образование школьников на разных этапах и формах обучения (начальная, основная, старшая школа, МУК, дополнительное образование технологической направленности),  кафедра технологического образования (ТО) УИПКПРО создала свой сайт [4], где на соответствующей странице имеются вышеназванные нормативные документы.

Учитывая тот факт, что в рекомендованный Министерством образования и науки РФ перечень учебников по технологии на 2008-2009 учебный год [2],   и размещённый на сайте кафедры [4],  входят учебники, подготовленные  не только авторским коллективам под руководством Симоненко В.Д., по которому уже достаточно продолжительное время работают педагоги, но и такими авторами, как Глозман Е.С., Кожина О.А.,  Сасова И.Р., Гуревич М.И., Павлова М.Б., Геронимус Т.М., Конышева Н.М., Лутцева Е.А, Проснякова Т.Н. и др.,  кафедра  ТО рекомендует  образовательным учреждениям  продолжить  работу по созданию «Индивидуальной библиотечки учителя технологии» (1-8 классы), куда должны входить хотя бы  по одному учебно-методическому  комплексу (УМК) всех  перечисленных авторов, а также  УМК из списка «Допущенные». Это позволит педагогам своевременно изучить их содержание и  в будущем «безболезненно»  перейти  на учебники нового поколения.

Работа по рекомендованным  Министерством образования и науки РФ программам и учебно-методическим комплексам (учебник, рабочая тетрадь, методические рекомендации, сборники проектов) требует от учителя  творческого подхода  в составлении тематического планирования  с тщательным отбором организационных и дидактических  средств  по реализации целей, заложенных в вышеназванных нормативных документах, учебниках, в условиях конкретного образовательного учреждения, конкретного класса. Поэтому  кафедрой ТО педагогам, осуществляющим технологическое образование школьников,  предложен в вышеназванных методических рекомендациях [3, с.34-40] вариант тематического распределения учебного содержания по годам (1-8 классы, городской и сельский вариант). Он оптимально позволяет реализовать основное содержание стандарта и  дидактические принципы  организации учебного процесса: преемственность, последовательность, доступность.

Вопросы управления качеством технологического образования школьников [5-7] невозможно решать без  качественного  тематического планирования учебного процесса педагогом,   оптимально достигаемое  при разработке технологической карты, вариант  которой, учитывающий специфику  предмета «Технология»,   предлагается кафедрой:
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Перспективное развитие  технологического образования школьников – в широком использовании педагогами педагогических и информационных технологий. Эффективность их применения рассматривались  в методических  рекомендациях как прошлых лет [8-11], так и во вновь подготовленных в текущем году преподавателями кафедры.

Современный урок технологии

Основная  масса уроков технологии, занятий  в МУК, системе дополнительного образования – это, всё-таки,  уроки комбинированного типа, где одновременно решаются  разные задачи: изучения и закрепления нового материала, изучения и обобщения полученных знаний и т.д.  Опыт же показывает, что многие педагоги, особенно учителя технического труда, «упускают» такие важные для  качества технологического образования структурные элементы  урока, как проверка домашнего задания, актуализация знаний учащихся, закрепление теоретических знаний, инструктаж учащихся по выполнению домашнего задания. Поэтому кафедра ТО  рекомендует педагогам  руководствоваться методическими рекомендациями, посвященным данному вопросу [12-15].

Говоря об уроке технологии, необходимо остановиться на ведении учащимися рабочих тетрадей. Традиционно сложилось, что многие учителя, особенно технического труда, не требуют от учащихся  их ведения, что недопустимо. Вместе с тем, имеются отдельные случаи гипертрофированного использования тетрадей: когда ученики переписывают на уроках страницы учебников «от корки до корки».  Поэтому кафедра ТО, опираясь на   единые требования к устной и письменной речи учащихся,  рекомендует всем учителям руководствоваться следующими   требованиями к оформлению записей  в рабочих  тетрадях, сформулированные на основе существующих по другим предметам и адаптированных к условиям технологии:

1. Для уроков технологии необходимо завести одну общую тетрадь для ведения записей на каждом уроке (5-8; 10-11 классы)  и один альбом (с чертёжной или миллиметровой бумагой) для выполнения чертежей изготавливаемых объектов труда.

2. Все записи в тетрадях выполнять  авторучкой (цвет синий, чёрный, фиолетовый) аккуратным, разборчивым почерком, в альбоме –  карандашом с использованием  чертёжных инструментов.

3. Единообразно выполнять  надписи на обложке тетради: указывать, для чего предназначается тетрадь (для работ по технологии), класс, номер (арабскими цифрами) и название школы, местонахождение школы, фамилию и имя ученика.

4. Соблюдать поля  с  внешней стороны.

5. Указывать дату выполнения  работы цифрами на полях, вид работы (классная, домашняя).

6. Писать на отдельной строке название темы урока.

7. Соблюдать красную строку [16].

Требования к контролю и оценке знаний учащихся по технологии

Содержание и объём учебного материала, подлежащего проверке, определяется стандартом общего образования по технологии и рабочей программой, разработанной учителем.

Кафедра ТО, учитывая возросшие требования к уровню знаний  учащихся, рекомендует  педагогам   осуществлять  входной (предварительный), текущий, тематический, рубежный, итоговый и заключительный виды контроля [3, с. 67-68]. При проверке  знаний  учителю необходимо  выявить  полноту, прочность их усвоения учащимися, умение применять их  на практике в знакомых, изменённых и незнакомых ситуациях.

Особенности системы оценки знаний  учащихся  по технологии с учётом  требований стандарта общего образования  подробно изложены в методических рекомендациях кафедры «Управление качеством технологического образования» [7 , с. 30 - 35].   Учитывая то, что образовательная область «Технология» – это единственная  область, не имеющая научно-обоснованных норм оценки, в основу  оценки технологически знаний  и умений  учащихся  кафедра  рекомендует руководствоваться  критериями, сформулированными в  вышеназванных методических рекомендациях.

Вместе с тем,  при  оценке  устных и письменных ответов учителю необходимо учитывать погрешности и недочёты. Погрешность считается  ошибкой, если  она свидетельствует  о том, что ученик не овладел основными знаниями, умениями, указанными в стандарте. К недочётам  относятся погрешности, свидетельствующие  о недостаточно  полном или  об отсутствии знаний, не считающихся в стандарте обязательными.  Этот материал в стандарте выделен курсивом. Недочётом также  считается ошибки ученика, которые не привели к искажению смысла полученного им задания или способа его выполнения, неаккуратная запись, небрежное выполнение чертежа, эскиза, рисунка. Граница между погрешностью и недочётом является в некоторой степени условной. При одних и тех же  обстоятельствах допущенная учеником погрешность может считаться ошибкой, в других – расцениваться как недочёт.

Особое внимание  требует  итоговый контроль  учебных достижений  учащихся.  Подробные рекомендации учителю  по этому вопросу содержатся в профессиональных журналах  «Школа и производство», «Вестник образования России» [17-18] .

Отдельно необходимо остановиться на курсе «Профессиональное самоопределение». До 2004 года этот курс  был одним из модулей программы образовательной области «Технология», изучаемый в 9-ом классе, и преподавался только учителями технологии.  С 2004-2005 учебного года данный курс изучается как отдельный предмет в рамках часов федерального компонента. С учётом принятых в Ульяновской области нормативных документов, во всех школах  на его изучение должно отводится 34  учебных часа.   В последние годы этот курс ведут молодые учителя технологии, а также педагоги разных специальностей, которые, к сожалению, не владеют полной информацией о его учебно-методическом обеспечении, созданном за последние 10 лет.  Кафедра ТО, уделяющая  данному вопросу особое внимание, продолжает «курировать» данный учебный предмет: организует ежегодно курсы повышения квалификации,  тематическое  консультирование в межкурсовой период,  продолжает совершенствовать его учебно-методический комплекс [19-22].  Дистанционную поддержку данному курсу кафедра осуществляет  на  сайте института [23] , а также на вышеназванном сайте кафедры.
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